

国家公祭日设立10周年

铭记历史 警醒未来



9月18日,社会各界代表在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆撞响和平大钟。

今年是国家公祭日设立10周年。2014年12月13日,是第一个法定的南京大屠杀死难者国家公祭日。自此,每年12月13日,国家公祭仪式都会在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的集会广场举行。从家祭、城祭到国祭,人们通过各种方式铭记国耻,强我中华。

在国家公祭日到来之际,一组数据见证他们铭记历史、警醒未来——

【南京大屠杀幸存者总数仅剩32位】这是南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册在世的幸存者总数,他们的平均年龄已超过94岁。1987年南京首次统计幸存者时,记录在册的共有1756名。今年以来,已有6位幸存者相继离世。

【南京大屠杀历史记忆传承人总数新增至32位】这是获得认证的南京大屠杀历史记忆传承人总数,其中,大多是幸存者家庭的二代、三代,也有部分第四代加入,年龄最小者9岁。代替幸存者赴日参加证言活动、记录幸

存者口述生活史出版成书、开通社交媒体账号讲述历史……他们以不同方式将历史真相代代相传。

【纪念馆新增藏品26546件】10年间,不断新增的文物史料让侵略者的罪行昭然若揭。截至目前,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆藏品总量超过19.4万件,其中国家珍贵文物1249套6418件。

【“哭墙”记录10665个南京大屠遇难同胞姓名】1995年初设时,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“哭墙”上只刻有3000个姓名。随着研究不断深入,“哭墙”经历数次增刻。

【每年参观人次约500万】2024年春节期间,约22.2万名观众从世界各地来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。据纪念馆统计,每年约有500万人次参观,人们从历史中汲取智慧,也凝聚力量。

【19308名观众撞响和平大钟】自2018年



12月1日,南京大屠杀幸存者夏淑琴参加南京大屠杀死难者家庭祭告活动。

12月1日,参加南京大屠杀死难者家庭祭告活动的小学生用黑笔给“哭墙”上的名字“描新”。

9月18日起,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆常态化开展撞钟悼念仪式。每天邀请首批进馆参观的12名观众代表共同撞响和平大钟,每天早上八点半,江东门的钟声总是准时响起,追思遇难同胞、祈愿和平。至今共举办1690场。

【纪念馆观众留言125278份】2024年侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆尾厅的留言区里,共有125278份观众留言,“历史”“和平”“铭记”“祖国”“繁荣”等为高频词。

【志愿服务队人数超过3.5万】侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,创立紫金草学雷锋志愿服务队人数超过3.5万人。服务队从最初的60人,到如今35284人,其中11823人为近10年新增。如今,更多国际志愿者们参与其中,向来自世界各地的参观者讲述历史真相,并在史学研究、文史资料翻译、国际交流活动中发挥专长,祈愿和平的队伍不断壮大。

(据新华社报道)